

ПРАВДА ВОСТОКА

19 апреля

2001 года
четверг

№ 76 (24512)

Цена свободная

ОСНОВАНА
2 АПРЕЛЯ 1917 ГОДА

УЧРЕДИТЕЛЬ - КАБИНЕТ МИНИСТРОВ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

ЗАСЕДАНИЕ МЕЖПРАВИТЕЛЬСТВЕННОЙ КОМИССИИ

В Ташкенте состоялось четвертое совместное заседание узбекско-азербайджанской межправительственной комиссии по вопросам двустороннего сотрудничества

Сопредседатели межправительственной комиссии, заместитель Премьер-министра Республики Узбекистан Рустам Юнусов и первый заместитель Премьер-министра Азербайджанской Республики Аббас Агбасов говорили о нынешнем состоянии политических, экономических, общественных и культурных связей, и особо отметили, что это сотрудничество из года в год расширяется. Дипломатические связи между Узбекистаном и Азербайджаном установлены в 1995 году. Затем по указам президентов обеих стран была образована межправительственная совместная комиссия по экономическому сотрудничеству. Задачи совместной комиссии заключаются в налаживании двустороннего сотрудничества между двумя государствами, совместном решении взаимных проблем и соответственно, повышении благосостояния наших народов, экономической мощи наших стран.

В настоящее время между нашими странами продолжается сотрудничество во многих сферах народного хозяйства, в том числе в сфере пищевой, химической промышленности, производстве горючего, технической сфере и бытовых услуг. Однако, как правильно отмечалось на заседании, хотя наши экономические связи расширяются, достигнутые результаты пока не соответствуют потенциалу наших стран. Участники мероприятия уделили особое внимание именно этой стороне вопроса и обменялись мнениями по более широкому использованию существующих возможностей.

По завершении заседания были подписаны соглашения об экономическом сотрудничестве в 2001-2010 годах между правительством Республики Узбекистан и правительством Азербайджанской Республики, программа сотрудничества в 2001-2006 годах в сфере науки, культуры и искусства между Республикой Узбекистан и Азербайджанской Республикой. Документы подписали заместитель Премьер-министра Узбекистана Рустам Юнусов и первый заместитель Премьер-министра Азербайджана Аббас Агбасов.

Прежде всего от имени правительства Азербайджана выражено благодарное руководство Узбекистана за дружеский, гостеприимный прием нашей делегации, - сказал руководитель делегации Азербайджана в беседе с корреспондентом УИА. - Узбекистан и Азербайджан кроме членства в СНГ действуют в рамках экономической организации ГУУАМ (Грузия, Узбекистан, Украина, Азербайджан и Молдова). Принимают участие в проекте возрождения Велико шелкового пути по международной программе ТРАСЕКА. Такие связи, способствующие нашему сотрудничеству, являются истинной, не требующей доказательств. И к тому же в прошедшем году между Узбекистаном и Азербайджаном подписано ряд документов по расширению экономических, социальных и культурных связей между Узбекистаном и Азербайджаном. А подписанные на этот раз документы предусматривают дальнейшее расширение этого сотрудничества и будут служить интересам наших народов.

Саидмурад Рахимов.
Корр. УИА.

ДЕЛАТЬ БИЗНЕС В УЗБЕКИСТАНЕ

В посольстве Республики Узбекистан в Вашингтоне состоялась встреча с руководителями компаний «Американо-Узбекской торговой палаты (АУТП) и корпораций «Кейс Нью-Холланд», «Ньюмонт Майнинг», «Нукем», «Доновант», «Катериллар», «Уайт энд Кейс», а также других компаний, имеющих партнерские связи с нашей страной. В расширенной встрече принял участие представитель конгресса и административного президента США - сенатор С. Браунбек и и. о. советника государственного секретаря по новым независимым государствам Дж. Байрли.

В ходе встречи был подтвержден возрастающий интерес к долгосрочному сотрудничеству и расширению бизнеса в нашей стране. Наряду с этим американские бизнесмены высказали искреннюю поддержку политики коренных преобразований, проводимой Президентом Республики Узбекистан Исламом Каримовым, и высказали слова благодарности за его личный контроль и опеку вопросов, касающихся реализации совместных проектов в государстве.

Открывая заседание, президент Американо-Узбекской торговой палаты Лоуренс Курьяндер подчеркнул, что многие из присутствующих уже внесли определенную лепту в развитие узбекско-американского взаимовыгодного сотрудничества. Было также отмечено, что одной из главных задач руководимой им структуры он считает объективное информирование представителей деловых кругов США о том, что в Узбекистане созданы все условия для того, чтобы делать бизнес.

Сэм Браунбек отметил важность развития сотрудничества между США и государствами Центральноазиатского региона. Являясь автором законопроекта «Стратегия Великого шелкового пути», принятого конгрессом США, он активно поддерживает идею расширения многостороннего сотрудничества с нашей страной.

После ознакомления американских бизнесменов с ходом реализации программ по экономической и финансовой либерализации внутреннего рынка и стратегическими направлениями дальнейшего реформирования состоялась оживленная дискуссия. В ней приняли участие Р. Камбри - председатель правления компании «Ньюмонт Майнинг», Дж. Корнелл - президент компании «Нукем», У. Доновант - президент компании «Доновант», Дж. Самора - вице-президент компании «Кейс Нью-Холланд».

Во время встречи обсуждались и вопросы предстоящей конференции Американо-Узбекской торговой палаты.

ИА «Жахон».



ПРИЕМ В РЕЗИДЕНЦИИ ОКСАРОЙ

Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов 18 апреля принял в резиденции Оксарой председателя совета директоров компании «Бритиш Американ Табак» Мартина Броутона и генерального директора созданного при сотрудничестве с этой компанией совместного предприятия «Бритиш Американ Табак - Узбекистан» Рене Айзельштейна.

Совместное предприятие образовано в 1994 году в процессе приватизации сферы производства табачных изделий в Узбекистане. Создание совместного предприятия дало возможность реконструировать сигаретную фабрику

в Ташкенте и ферментационного завода в Ургуте. А в 1997 году в Самарканде слана в эксплуатацию новая сигаретная фабрика. Предприятием «Бритиш Американ Табак - Узбекистан» налажено производство сигарет марок «Хон», «Хон лайт», «Карвон». Эта продукция ныне составляет 45 процентов табачного рынка нашей страны. Также на Кавказ и государства Центральной Азии экспортируются сигареты марки «Голливуд». В прошедшем году экспорт составил 19 миллионов долларов США.

Объем инвестиций, вложенных в нашу страну компанией

«Бритиш Американ Табак», к настоящему времени достиг 292 миллионов долларов США. Совершенствование деятельности совместного предприятия не ограничивается повышением квалификации кадров, локализацией производства, оно вносит достойный вклад в развитие социальной сферы страны. Осуществлен проект «Молодость - без курения», финансируются различные спортивные соревнования, культурные мероприятия. Общий вклад в социальную сферу составил 1,3 миллиона долларов США.

М. Броутон прибыл в Ташкент для подведения итогов совместной работы в 1999-2000 годах и выражения своих мыслей и предложений правительству нашей страны по вопросам развития совместного предприятия. До встречи с Президентом Исламом Каримовым он провел переговоры с представителями правительства Узбекистана.

В ходе встречи в резиденции Оксарой Ислам Каримов беседовал с гостем о деятельности «Бритиш Американ Табак - Узбекистан», перспективных планах

(УзА).
Фото
Дильшода Юсупова
(УзА).

ПОСТАНОВЛЕНИЕ КАБИНЕТА МИНИСТРОВ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

О дополнительных мерах по совершенствованию коммунального обслуживания населения

В соответствии с Указом Президента Республики Узбекистан от 17 апреля 2001 г. № УП-2832 «О новом этапе углубления экономических реформ в сфере коммунального обслуживания» и в целях создания необходимых условий для эффективной деятельности товариществ собственников жилья, повышения качества предоставляемых населению коммунальных услуг, усиления коллективной ответственности за полноту и своевременность платежей за коммунальные услуги Кабинет Министров постановляет:

1. Совету Министров Республики Каракалпакстан, хокимиятам областей и г. Ташкента:

по мере организации согласно утвержденным графикам товариществ собственников жилья упрощенной жилищно-эксплуатационной ответственности за полноту и своевременность платежей за коммунальные услуги Кабинет Министров постановляет:

1. Совету Министров Республики Каракалпакстан, хокимиятам областей и г. Ташкента:

по мере организации согласно утвержденным графикам товариществ собственников жилья упрощенной жилищно-эксплуатационной ответственности за полноту и своевременность платежей за коммунальные услуги Кабинет Министров постановляет:

1. Совету Министров Республики Каракалпакстан, хокимиятам областей и г. Ташкента:

по мере организации согласно утвержденным графикам товариществ собственников жилья упрощенной жилищно-эксплуатационной ответственности за полноту и своевременность платежей за коммунальные услуги Кабинет Министров постановляет:

2. Установить, что: вновь создаваемые товарищества собственников жилья при их регистрации и постановке на учет освобождаются от уплаты установленных сборов и платежей; средства, поступающие от сдачи в аренду нежилых помещений и другого имущества, находящегося на балансе товариществ собственников жилья, а также эксплуатационных расходов с владельцев индивидуальных гаражей и других построек на территории, относящейся к товариществам собственников жилья, зачисляются на депозитный счет товарищества для последующего их использования на пополнение оборотных средств, создания резерва материально-технических ресурсов для капитального ремонта жилья;

3. Рекомендовать коммерческим банкам выдавать товариществам собственников жилья льготные кредиты, под поручительство Совета Министров Республики Каракалпакстан, хокимиятов областей и г. Ташкента, для приобретения материально-технических ресурсов, оборудования и инвентаря, необходимых для осуществления текущего и капитального ремонта.

4. В целях внедрения единых для всей территории страны принципов тарифной политики на коммунальные услуги Узбекскому агентству «Узкомунхизмат» совместно с Министерством финансов и Министерством макроэкономики и статистики Республики Узбекистан:

в месячный срок переработать и утвердить в установленном порядке методику определения состава затрат при формировании тарифов на коммунальные услуги; до 1 января 2002 года совместно с другими заинтересованными организациями разработать и утвердить в установленном порядке предельные нормативы технологических потерь при оказании услуг по газу, воде, теплоснабжению, центральному отоплению и канализации.

Постоянно действующей рабочей группе по тарифной политике на коммунальные услуги, образованной при Информационно-аналитическом управлении Кабинета Министров в соответствии с распоряжением Кабинета Министров от 29 января 2001 года № 47-ф, совместно с Министерством финансов Республики Узбекистан обеспечить ведение постоянного мониторинга за утвержденными местными органами управления тарифами на жилищно-коммунальные услуги, а также целевым использованием бюджетных средств на возмещение поставщикам коммунальных услуг разницы в тарифах.

5. В целях совершенствования механизма расчетов за жилищно-коммунальные услуги товариществам собственников жилья, организациям, оказывающим жилищно-эксплуатационные и коммунальные услуги, шире практиковать осуществление взаиморасчетов с населением с раздельным отражением в счетах-квитанциях стоимости каждого вида услуг; организацию оплаты жилищно-

коммунальных услуг гражданами путем соответствующих удержаний из их заработной платы по месту работы.

6. Освободить от уплаты государственной пошлины по судебным искам:

товарищества собственников жилья, коммунально-эксплуатационные организации - по искам о взыскании задолженности по оплате эксплуатационных расходов и коммунальных услуг; товарищества собственников жилья, коммунально-эксплуатационные организации, а также граждане - по искам о возмещении ущерба, причиненного неисполнением или некачественным исполнением предприятиями, оказывающими населению жилищно-коммунальные услуги, условий заключенных договоров.

7. Установить, что собственники и наниматели жилья: освобождаются от внесения дополнительных платежей за оплаченные авансом коммунальные услуги (на период, не превышающий двенадцати месяцев) в случае увеличения в этот период соответствующих тарифов; освобождаются от уплаты пени в случае просроченных платежей в сумме погашения ими имеющейся задолженности в период до 1 июля 2001 года; могут использовать для погашения задолженности за жилищно-коммунальные услуги, сложившейся по состоянию на 1 января 2001 г., средства за счет досрочного снятия вкладов со специальных счетов «Индексация», которые направляются поставщикам жилищно-коммунальных услуг и электроэнергии соответствующим банком по поручению вкладчиков путем безналичного перевода на основании платежного поручения установленного образца.

8. Утвердить: типовую форму (контракт) на

техническое обслуживание мест общего пользования жилого дома и предоставление коммунальных услуг;

положение о порядке предоставления населению льгот по оплате жилищно-коммунальных услуг.

9. Совету Министров Республики Каракалпакстан, хокимиятам областей и г. Ташкента совместно с Агентством «Узкомунхизмат» и местными органами самоуправления (мажлислскими комитетами):

организовать в г. Нукусе, областных центрах и г. Ташкенте постоянно действующие семинары с работниками товариществ собственников жилья и населением по вопросам реформирования коммунального хозяйства, организации деятельности товариществ и их взаимоотношений с предприятиями, оказывающими коммунальные услуги населению;

принять безотлагательные меры по распространению накопленного положительного опыта районов, где эффективно функционирует система коллективной ответственности за своевременность расчетов за жилищно-коммунальные услуги.

10. Министерству юстиции Республики Узбекистан в месячный срок совместно с Агентством «Узкомунхизмат», другими заинтересованными министерствами и ведомствами внести в Кабинет Министров предложения об изменении и дополнении действующих актов законодательства в соответствии с настоящим постановлением.

11. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на Премьер-министра Республики Узбекистан Султанава У. Т.

Председатель Кабинета Министров
И. Каримов.
г. Ташкент, 18 апреля 2001 года.

НОВОСТИ ИЗ ИНТЕРНЕТА

Израильские заявляют, что новый обстрел палестинских территорий был вызван артиллерийской атакой на город Седерот. Палестинские власти отрицают причастность к этому инциденту, а при обстреле Седерота никто не пострадал, но ответ израильской армии был жестким. Армейские вертолеты обстреливали ракетами базы палестинских сил безопасности в поселке Газа, а в районе Бейт Ханун, который теоретически находится под полным контролем палестинской автономии, было разрушено несколько КПП. Армейские источники сообщили, что в результате обстрела пострадала штаб-квартира элитного подразделения безопасности «Отряд-17».

Одновременно у города Вифлеем, на западном берегу реки Иордан, продолжались бои между израильскими солдатами и палестинцами. Между тем новый раунд переговоров по вопросам безопасности между представителями Израиля и палестинской автономии, назначенный на понедельник, был отменен. Под вопросом также и перспективы совместного иорданско-египетского плана, доставленного в Иерусалим министром иностранных дел Иордании Абдуллой аль-Хабибом. Эти предложения предусматривают призыв к обоюдному отказу от насилия, снятию израильских ограничений на передвижение палестинцев, отвод израильских войск и прекращению расширения еврейских поселений. Неудивительно, что у правительства Шарона эта инициатива особой радости не вызывает. Министр иностранных дел Израиля Шимон Перес сказал, что над ней «надо подумать», оценив при этом стремление арабских стран «погасить пламя».

В очередной раз традиция пасхальных маршей в Газу была использована крайне правыми группировками в качестве повода для организации неонацистских шествий.

Во время визита в Москву новый президент Молдавии Владимир Воронин заявил, что вопрос страны о вхождении в Союз России и Беларуси «поставлен на рассмотрение».

Эксперты компании RMS Titanic Inc., которой принадлежит права на все то, что осталось от корабля «Титаник», сообщили, что их водолазы достали с «Титаника» образцы духов, принадлежавшие немецкому парфюмеру Адольфу Зальфельду, который в начале XX века направлялся в США для того, чтобы открыть там свое дело. Теперь компания надеется начать производство этих духов.

ДОСТИЖЕНИЯ УЗБЕКИСТАНА В ОБЛАСТИ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА

В Национальном пресс-центре состоялась встреча с уполномоченным Олий Мажлиса по правам человека С. Рашидовым и директором Национального центра по правам человека А. Саидовым. Во встрече приняли участие представители местных и зарубежных средств массовой информации, неправительственных и некоммерческих организаций нашей страны.

Выступивший на пресс-конференции А. Саидов рассказал об отчете правительства Узбекистана, представленном Комитету ООН по правам человека. Как он сообщил, на состоявшемся в конце прошлого месяца заседании комитета рассматривались выполнение Узбекистаном своих обязательств по пакту гражданских и политических прав. Во время обсуждения были высказаны положительные мнения о присоединении Узбекистана к основным документам ООН по правам человека, о развитии национальных институтов в этой сфере, координации законов страны с международными документами, налаживании тесных связей с международными организациями, а также с неправительственными организациями в зарубежных государствах.

Как отмечалось, присоединение к международным документам - это половина дела. А каково положение с их соблюдением в Узбекистане? Действующий институт Омбудсмана, Национальный центр по правам человека и другие организации, проводятся большая работа в пропаганде прав человека, повышении уровня правовой грамотности граждан. Несмотря на проблемы переходного периода, трудности и обеспечении национальной безопасности, социально-политической и экономической стабильности, межэтнического согласия, имеются достижения в сфере прав человека. Например, в этом направлении работат более 300 неправительственных организаций рес-

публиканского масштаба и более 2 тысяч организаций местного уровня. Заслуживают внимания то, что если раньше такие организации создавались в основном с помощью правительства, то в настоящее время они создаются в большинстве случаев самостоятельно. А то обстоятельство, что среди них растет число организаций по правам женщин, свидетельствует о все более возрастающей роли женщин в нашем обществе.

Во время встречи С. Рашидов рассказал о деятельности Омбудсмана. Как он отметил, со времени создания института уполномоченного Олий Мажлиса по правам человека было получено более 11 тысяч жалоб. В частности, только в прошлом году поступило 5 тысяч заявлений, из которых 120 получили положительное решение. Институт Омбудсмана самостоятельно проверяет случаи, связанные с нарушением прав человека, тесно сотрудничает с правоохранительными органами. Его представители проводят беседы с заинтересованными людьми. А экспертный орган при институте имеет важное значение для всесторонней проверки заявлений, изучения и анализа событий, правильных выводов.

На пресс-конференции были даны подробные ответы на вопросы, интересующие журналистов.

(УзА).

ШАНС ДЛЯ АГРАРИЕВ И УЧЕНЫХ ПРОВОДИТЬ ПРОЕКТ

Экономия водных ресурсов для спасения Арала и Приаралья - такова цель конкурса, к участию в котором сельскохозяйственные организации и научно-исследовательские учреждения приглашает Нукусский филиал исполкома Международного фонда спасения Арала. Здесь считают, что конкурс послужит реализации Программы бассейна Аральского моря.

Лучшие агротехнические проекты будут реализованы. Для их воплощения в жизнь определены Нукусский и Кегейльский районы Каракалпакстана. Тут и апробируют новые эффективные методы орошения на различных почвогрунтах. Проводить опытно-исследовательские работы предполагается в течение пяти лет на участках пашни в 10-15 гектаров, причем без дополнительных затрат на переустройство земель и ирригационно-мелиоративной сети. Для конкурса выбраны четыре культуры - хлопок, рис, пшеница и кукуруза. Но участник конкурса может подать заявку на участие в конкурсе по выращиванию только одного вида сельхозкультуры. Оценивая конкурс стимулирует многих, хотя условия для участия в нем жесткие. Начать с того,

что участники должны иметь соответствующую квалификацию и опыт работы в Приаралье. В соответствии с техническим заданием необходимо описать комплекс агротехнических мероприятий по выполнению всего объема опытно-исследовательских работ, определить их этапность и выделить первоочередные работы для реализации проекта в подготовительный период. Должны быть прописаны и затраты.

Еще что немаловажно: полный комплект документов для участия в конкурсе стоит денег. Но очевидно, что при победе все усилия и затраты оправдаются, ведь по контракту с победителем пятилетний проект профинансирует Нукусский филиал исполкома МФСА.

Наш корр.

КАК РЕАЛИЗУЮТСЯ ИНВЕСТИЦИОННЫЕ ПРОЕКТЫ?

В Кабинете Министров Республики Узбекистан под председательством заместителя Премьер-министра Р. Азимова состоялось совещание, посвященное реализации инвестиционных проектов, намеченных в постановлении Кабинета Министров Республики Узбекистан от 13 мая 1999 года «О программе углубления рыночных реформ и ускорения социально-экономического развития Хорезмской области на 1999-2001 годы».

Со времени принятия программы в Хорезмской области за счет внутренних средств, иностранных инвестиций и банковских кредитов осуществлено более 50 инвестиционных проектов.

На совещании рассмотрен ход реализации инвестиционных проектов «Турон-текстиль» в г. Ургенче, «Хоразм-текстиль» в Янгйаркентском районе, «Хоразм-Нуртон» в Ургенчском районе, «Богот тукмачилик мажмуаси» в Багатском районе, на которых предусмотрено производство экспортноориентированной продукции с добавленной стоимостью на основе привлечения иностранных инвестиций.

Также проанализирован ход работ, проводимых в области по развитию туризма, в частности по реконструкции гостиницы в городе Хиве в соответствии с международными стандартами, а также гостиницы «Хоразм» в городе Ургенче.

Вместе с тем при реализации намеченных в постановлении инвестиционных

проектов допускают медлительность корпорация «Узонамхасулотлар», ассоциация «Узбекенилсаноат», Агентство почты и телекоммуникации, а также некоторые организации и предприятия Хорезмской области.

Национальному банку ВЭД, Асака-банку и другим крупным банкам республики поручено активизировать инвестиционную деятельность в Хорезмской области.

На заседании намечены пути решения имеющихся проблем в осуществлении инвестиционных проектов, которые бы привлекли в экономику области прямые иностранные инвестиции и способствовали росту производства экспортной продукции.

(УзА).

РАЗНЫЕ РАКУРСЫ НА ТО, ЧТО ЕДИМ,

а также на экологическую сертификацию

Тревога вокруг бензапирена

Задуматься об экологической сертификации применительно к пище экологов заставили онкологи. В год принятия Закона "О качестве и безопасности пищевой продукции" они предложили Госкомприроде обязать руководителей производств контролировать содержание бензапирена в пищевых и сельхозпродуктах.



Еду можно рассматривать под разными ракурсами: вкусовыми, безопасными... Что касается безопасности, то основные ее гарантии Закон "О качестве и безопасности пищевой продукции", вступивший в силу в октябре 1997 года, определил Государственную санэпидслужбу Минздрава, Главное государственное управление ветеринарии при Минсельхозе, Главную государственную инспекцию по карантину растений при Минсельхозе и Узгосстандарт.

Они делают свое дело, и речь сейчас не о них, а об упоминаемых в законе "других органах государственного надзора, определяемых законодательством". Предполагается, что ими станут органы экологической сертификации, успешно действующие во многих странах мира. Между тем в Узбекистане их роль и функции оставляют желать лучшего.

новлений, принято около двадцати стандартов ИСО-14000. Здесь к объектам сертификации отнесены отходы производства и потребления, продукция, опасная в экологическом отношении, а также действующие предприятия, производства, технологические процессы. Венцом является система управления охраной окружающей среды, включающая в себя все другие программы.

Если на предприятии все объекты на уровне - это подтверждает экологический аудит, - ему вручается сертификат на систему управления окружающей средой. Если это пищевое предприятие, потребителю будет гарантировано отсутствие в продуктах питания бензапирена и других канцерогенов, если это химическая - отсутствие опасных хлорорганических соединений в складках одежды, если строительная фирма - будет гарантия от радиоактивных строительных материалов.

В этих случаях продукция маркируется специальным знаком. Это мощный аргумент в конкурентной борьбе. В Узбекистане, пожалуй, самая активная конкурентная борьба идет между предприятиями по розливу минеральной воды. Ее много и разной. Потому-то одно из них и обратилось с просьбой об экологическом аудите. И вода, и технология оказались на уровне. Предприятие получило экологический сертификат и право маркировки бутылок треугольным знаком. В нем - латинские Oz и перевёрнутая буква "Э". При этом многие другие пишат без всякой проверки "экологически чистой".

Так ли? В Ташкенте в ходе лабораторных исследований в ряде источников минеральной воды обнаружено загрязнение шестивалентным хромом. Выходит, конкуренция недобросовестная, и продукт в бутылке недоброкачественный.

Все бы предприятия проверять, а тех, кто занимается незаконной саморекламой, остановить! Однако экологическая сертификация технологий подзаконными актами не предусмотрена. Нет права. Конечно, к постановлению 2000 года возможно дополнение с расширением направлений экологической сертификации. А пока упор делается на опасные отходы и вещества, возводимые и вывозимые. Они и являются главным объектом внимания Республиканского центра.

Когда ввозишь и вывозишь...

В номенклатуре, утвержденной Кабинетом, четыре перечня продуктов и веществ. В первом списке 60 видов отходов, импорт и экспорт которых подлежит государственному регулированию в соответствии с Базельской конвенцией. Сюда входят отходы, содержащие соединения меди, ванадия, олова, хрома, кадмия, никеля... Во втором перечне 116 отходов, перевозка и транспортировка которых подлежит госрегулированию по той же конвенции. Тут - отходы человеческого волоса, перья, шламы от проката, шламы котельных. Еще один перечень включает потенциально токсичные вещества, запрещенные или строго ограниченные в международной торговле, такие, как ДДТ, соединения ртути. Их 13. И 55 опасных химических веществ и прекурсоров выделены в отдельную группу в соответствии с конвенцией ООН по борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ.

Как контролируется ввоз? К примеру, СП "Зарафшан-Ньюмонт" заявило о потребности в цианиде натрия. Представило в Республиканский центр все необходимые документы, включая сертификат происхождения и далее: с какой целью завозит, в каком таре. Выяснилось, что груз упакован в восемьсот деревянных ящиков. Прежде они продавались населению. Но использовать их можно для технических целей или утилизировать, можно продавать населению, но только после извлечения цианидов. Это условие записано в протоколе экологического аудита, исполнение которого проследит филиал "Центрального органа по экологической сертификации" - Республиканского центра.

О ввозе мелиорированного лома сообщил Алматынский горно-металлургический комбинат. Ввоз был разрешен, примесей в ломе немного. Но в разрешении экологов поставлено условие: разработать лимиты размещения этих отходов. "Узнефтепереработке" потребовался для производственных нужд растворитель метилэтиленкетон. Можно? Можно, но филиалы должны проследить, чтобы использовался исключительно по прямому назначению.

Таможня без "добро" экологов груз не пропустит. Этот порядок закреплен в постановлении правительства от апреля 2000 года. "Документом, подтверждающим безопасность производимой в республике продукции, подлежащей сертификации, является сертификат соответствия, включающий данные об экологической сертификации". И еще: "Основанием для разрешения ввоза и вывоза является экологический сертификат, выданный и признанный органами экологической сертификации Госкомприроды, аккредитованными Узгосстандартом".

Напомним, аккредитован только Республиканский центр. Когда дело дойдет при успешном подходе к экологической сертификации до внутреннего рынка, можно только догадываться. Но вот совсем свежая информация. Химики Национального университета проверили ряд продуктов питания на наличие в них тяжелых металлов. Обнаружили, к примеру, высокие концентрации свинца в виноградном вине. Откуда он? С поля у дороги или с поля под заводским факелом? Надо бы знать и на "тризном" массиве виноград не выращивать.

Законом "Об охране природы" запрещается использование сырья и материалов, внедрение технологических процессов и выпуск готовой продукции (в том числе продуктов питания) без экологического или гигиенического сертификата. А хорошо бы иметь и тот, и другой.

Наталья Шулепина.

СПОСОБНОСТИ, ПОМНОЖЕННЫЕ НА ЗНАНИЯ

39 студентов-авиаторов будут первыми магистрами ТГИАИ

Два года шли они к этому знаменательному событию, это было время напряженного труда по подготовке диссертаций. Об этом новшестве Ташкентского государственного авиационного института рассказывает в интервью нашему корреспонденту ректор, профессор Шарафутдин Фасхитдинович ГАНИХАНОВ:

Магистранты будут защищать свои диссертации по семи специальностям - прежде всего по технической эксплуатации летательных аппаратов и авиадвигателей, по радиоэлектронному и электроборудованию аэропортов и летательных аппаратов, по авиационной, а также по менеджменту авиационной отрасли. Мы готовим специалистов для ГАО "ТАПОиЧ" и для НАК "Узбекистон хаво йуллари". Кроме того, часть будущих магистров мы хотим привлечь в наш институт, чтобы они занимались научной работой и получили кандидатские степени, то есть, чтобы они восполнили пробел в научно-педагогических кадрах, в которых мы ощущаем определенную нехватку. Надо также омолодить коллектив преподавателей - это веление времени.

Подготовка первых магистрантов было отлажено все лучше, чем мы располагаем. Их учили преподаватели высокой квалификации: по авиационному направлению - доктор технических наук профессор Н. Артыков, по радиоэлектронике - доктор технических наук профессор А. Абдукаюмов, ряд других заслуженных научных работников. Привлекались опытные преподаватели из других столич-

ных вузов, а также специалисты авиационной промышленности. В их числе директор "Узавиаини" профессор У. Наров, первый заместитель руководителя НАК "Узбекистон хаво йуллари" Э. Паванов, генеральный директор ГАО "ТАПОиЧ" В. Кучеров. Лекции Владимира Петровича с удовольствием посещали все магистранты. Он увлеченно, со знанием дела говорил о новых изделиях своего предприятия, например, о пассажирском самолете Ил-114 с двигателями канадской фирмы "Пратт Уитни", о перспективах развития авиационной отрасли нашей республики.

Шарафутдин Фасхитдинович, согласитесь, слишком громко звучит: "студент и диссертация". Более привычно и скромно: "студент и диплом". Но тактика реалии наших дней. Мы должны внедрять и использовать в своей практике все лучшие достижения в разных областях знаний развитых стран мира, если хотим процветания нашей Родины, благополучной жизни ее граждан. В системе образования передовых государств придать большое значение студентам наиболее способным обучающимся через магистратуру. Магистр и по знаниям, и по уровню значительнее выше бакалавра, который получает диплом после завершения четырехлетнего цикла в высшем учебном заведении.

Смею заверить, что нашим первым магистрантам мы уделяли серьезное внимание. Активно работали заведующие кафедр, деканы, их заместители и ведущие преподаватели авиакосмического факультета и факультета гражданской авиации, а также магистрский совет института, который возглавляет профессор К. Усманов. И это стало положительным результатом: занимаясь исследовательской работой, студенты написали свыше 20 научных статей. Магистранты участвовали в усовершенствовании проекта первого узбекистанского четырехместного самолета, разрабатываемого у нас в институте под руководством доцента А. Султанова, заведующего кафедрой "Конструкция и проектирование летательных аппаратов". Проект и вся техническая документация являются собственностью республики и недавно были переданы в конструкторский отдел ГАО "ТАПОиЧ" для дальнейшей работы.

Расскажите о других связях института с авиационным миром. - Авиация всегда была и будет на острие технического прогресса, и мы обязаны знать не только информацию о новых разработках, но прежде всего изучать и перенимать опыт ведущих авиационных фирм и конструкторских бюро зарубежных стран. Без этого невозможно создать в будущем свое ОКБ, определить и развивать свои направления в изобретении авиационной техники.

Интервью вел Вячеслав Шауров.

ПО РОДНОМУ КРАЮ

Из поездки по древним городам "Золотой долины" вернулась группа студентов Анджанского госуниверситета имени Бабура.

Они побывали в Коканде, Маргилане, Куме, познакомились с достопримечательными городами селого Мавероунахра. Полезную экскурсию отличникам учебы организовал ректорат.

В родной долине, которую еще наши

предки называли расем земли, немало того, что обязательно нужно увидеть, - рассказывает руководитель фонда "Камолот" госуниверситета Екатерина Смесова. - Особое впечатление оставило посещение городища Кубо. По версиям археологов, оно считается ровесником таких древних узбекских городков, как Бухара, Самарканд, Хива. Ребята посетили мемориальные комплексы Ахмада-аль-Фаргона, беседовали с кувинскими старожилками и археологами.

Кроме этого, студенты осматрели крупней-

ший музей страны, расположенный в бывшем дворце Худойрхана, последнего правителя коканского ханства. Сто лет назад здесь действовали фабрики по переработке кожсырья, хлопкового волокна, зернопродуктов, 12 банок и консульские представительства. Екатерина Смесова добавила, что запланирована поездка студентов в Самарканд, Бухару, Хиву, а также в столицу республики.

Нурмухаммад Ватанияр. Соб. корр. "Правды Востока". г. Анджан.

ОФИЦИАЛЬНАЯ ТАБЛИЦА

3-го тиража выигравшей по денежно-выигрышному вкладу «Жамгарма» Народного банка Республики Узбекистан, состоявшегося 13 апреля 2001 года в Чиланзарском районе города Ташкента.

ВЫИГРЫШИ ВЫПАЛИ НА СЛЕДУЮЩИЕ НОМЕРА СЧЕТОВ:

№ п/п	Номера счетов	Размер выигрыша (в процентах)	№ п/п	Номера счетов	Размер выигрыша (в процентах)
1	ЖЮ-011	25	31	ЖЮ-619	10
2	ЖЮ-018	25	32	ЖЮ-646	10
3	ЖЮ-040	25	33	ЖЮ-658	10
4	ЖЮ-072	50	34	ЖЮ-666	25
5	ЖЮ-078	25	35	ЖЮ-674	25
6	ЖЮ-110	25	36	ЖЮ-677	10
7	ЖЮ-121	10	37	ЖЮ-683	50
8	ЖЮ-149	25	38	ЖЮ-697	25
9	ЖЮ-160	10	39	ЖЮ-705	50
10	ЖЮ-183	25	40	ЖЮ-725	10
11	ЖЮ-214	25	41	ЖЮ-728	10
12	ЖЮ-217	25	42	ЖЮ-733	10
13	ЖЮ-222	10	43	ЖЮ-741	25
14	ЖЮ-272	10	44	ЖЮ-758	10
15	ЖЮ-302	50	45	ЖЮ-788	25
16	ЖЮ-303	10	46	ЖЮ-822	50
17	ЖЮ-310	25	47	ЖЮ-827	25
18	ЖЮ-312	10	48	ЖЮ-855	25
19	ЖЮ-327	25	49	ЖЮ-861	25
20	ЖЮ-331	25	50	ЖЮ-864	25
21	ЖЮ-336	50	51	ЖЮ-870	25
22	ЖЮ-339	25	52	ЖЮ-875	10
23	ЖЮ-349	25	53	ЖЮ-894	10
24	ЖЮ-421	100	54	ЖЮ-897	10
25	ЖЮ-426	500	55	ЖЮ-952	10
26	ЖЮ-434	25	56	ЖЮ-954	10
27	ЖЮ-459	25	57	ЖЮ-975	10
28	ЖЮ-463	25	58	ЖЮ-979	25
29	ЖЮ-467	100	59	ЖЮ-984	25
30	ЖЮ-482	10			

В районных (городских) отделениях Народного банка число счетов более 1000, выпали в последующих тысячах те же номера счетов, что и в первой тысяче, т.е. счета за № ЖЮ-426, ЖЮ-1426, ЖЮ-2426 и т.д.

Председатель тиражной комиссии - заместитель хокима Чиланзарского района города Ташкента Х.Х. Рафиков. Ответственный секретарь тиражной комиссии - ведущий специалист управления Народного банка Республики Узбекистан Х.Д. Маткурбонюв.

Читателю, подзабывшему уроки химии, напомним, что бензапирен относится к ряду полициклических ароматических углеводородов, а все они - канцерогены и вызывают онкологические заболевания. Легче других определить бензапирен. На него и ориентируются специалисты, как на индикатор, определяя опасные вещества в окружающей среде. Лет пятнадцать выполняет пробы на бензапирен в атмосферном воздухе ряда городов Узбекистана Главгидромет. Если учесть, что многие экологи Госкомприроды в свое время прошли гидрометовскую школу, то станет понятно, почему тема бензапирена вызвала у них особый интерес.

Чем обосновывали свои предложения экологи? В институте еще с шестидесятых годов занимались профилактикой рака и мониторингом канцерогенных заболеваний. Здесь накоплена обширная статистика. Что до бензапирена, то в этой области статистика многие годы собиралась не столько по пище, сколько по воздуху. Была установлена прямая связь его повышенных концентраций и рака легких.

Полициклические ароматические углеводороды образуются в результате сгорания любого органического топлива, будь то табак или мазут. Узбекские экологи, определяя, где он у нас, по договору с Минэнерго в 1992 году приступили к наблюдению за ним на Ангренской, Новоангренской и Сырдарьинской ГРЭС. Это одно из направлений, польза от которого - рекомендации, как снизить выбросы в атмосферу. Точно также практическую пользу в виде рекомендаций, как сократить выбросы бензапирена автотранспортом, имели и исследования ученых Ташкентского автородного института, выполненные вместе с Главгидрометом на наиболее оживленных перекрестках столицы.

Что происходит с выбросами? От транспорта их выхлоп идет пешеходам. А от веществ, вылетающих из трубы тепловой электростанции, двойной вред. Они рассеиваются километрами за десять-пятнадцать, но случается и до ста. Опавшая, бензапирен попадает в почву и растения. А затем и в пищу. Эти исследования заставили задуматься о связи бензапирена и онкологических заболеваний желудочно-кишечного тракта.

Безопасная еда?

Ученые лаборатории канцерогенных загрязнений Института онкологии и радиологии сделали разовые замеры полиароматических углеводородов в пищевом сырье и готовой продукции. И вот что обнаружили. На мелькомбинате зерно вместо горячего воздуха продувалось дымом, и в результате в хлебопродуктах бензапирена оказалось пять микрограммов на килограмм. В копченых мясных продуктах зафиксировали концентрации в пять раз выше, как раз столько, сколько бензапирена по экологическим нормативам допускается в почвах.

Но то почва, а то - пища. Какой для нее предел безопасности? Санитарные нормы на наличие бензапирена в пище в Узбекистане не были определены. Институт санитарии и профзаболеваний ими не занимался, ведь чтобы разработать нормы, нужны специальные оборудование, методики, реактивы и длительные исследования. Все дорогостояще. По той же причине экологи ограничились разовыми замерами, ведь каждая проба тянет на десять-пятнадцать долларов.

А теперь прощитурим письмо из Республиканского института онкологии и радиологии: "Необходимо провести комплекс мероприятий по санации пищевых и сельхозпродуктов от канцерогенных загрязнений, что является одним из важных шагов в первичной профилактике рака". Помимо предложений о контроле предприятиями бензапирена в продуктах и включения данных по нему в сертификаты качества выпускаемой пищевой продукции, а также ввозимой из-за рубежа, онкологи советовали: "При превышении содержания бензапирена в пищевых и сельхозпродуктах выше предельно допустимых доз обязать производителей этих продуктов разработать мероприятия по снижению концентрации".

Но как все это реализовать практически? В письме к экологу говорилось: "Квалификационную помощь в оценке уровня содержания бензапирена и других канцерогенных соединений в различных средах может оказать лаборатория канцерогенных загрязнений Института онкологии и радиологии. Просим оказать помощь сотрудникам института для отбора проб пищевых продуктов на соответствующих предприятиях".

Кто думает, что дальше было, как лучше, тот ошибается. Всякая работа предусматривает финансирование. Денег не было. Предвидя, что ожидание денег затянется, экологи и онкологи решили вести временный экологический мониторинг. При его разработке исходили из того, что безопасная доза для легкого человека - 4,3 миллиграмма, для желудка - 2 миллиграмма. За семьдесят лет не наберет - не заболит. Известно, сколько лет наберет - не заболит.

Если начинаешь с нуля

Чем заниматься? Республиканский центр экологической сертификации, созданный при Госкомприроде и аккредитованный Узгосстандартом, занялся формированием сети филиалов. Сейчас их одиннадцать, и один открыт по инициативе Ташкентского городского комитета по охране природы. Но Узгосстандартом ни один не аккредитован. И не будет аккредитован, пока законодательно не поименуют объекты сертификации и не определят критерии оценки безопасности.

